

用沟通搭建发展的桥梁

中德法三边青年志愿者交流服务经验

本报讯 (记者姚琴 吴昊) 为促进中德法三边青少年志愿活动经验的交流,使志愿服务在文化与经验的交流中更加高效化,朝阳团区委、区青年志愿者协会组织召开了“第二轮中德法三边青年交流活动”暨2011年朝阳区国际青年志愿服务发展论坛。

首先,来自德国和法国的20名青年志愿者以及17名来自武汉的志愿者参观了位于京广中心的朝阳区城市志愿者“阳光之家”,工作人员为大家介绍了“阳光之家”的由来、开展的特色活动及在此基础上孵化的“阳光伙

伴”志愿服务机制等,并回答了德法朋友的提问。

随后,大家前往朝阳宾馆参加2011年朝阳区国际青年志愿服务发展论坛。论坛上,区青年志愿者协会副理事长汪斌发表开幕致辞,他提及了自己去法国巴黎交流学习的经历,分享了这些年来区青年志愿者协会与国外志愿者协会广泛联系沟通的经验,并介绍了朝阳区总体区情及优秀的志愿服务项目。他指出,当今的青年志愿服务越来越国际化,团区委、区青协也要与时俱进,适时发展国际培养项目。

在接下来的交流互动环节中,志愿者们就青年志愿工作发展过程中遇到的困难与解决途径、青年志愿者关爱活动的开展形式以及志愿公益活动的社会认可度等几个方面,进行了充分的交流。论坛负责人介绍,目前朝阳区的青年志愿工作面临着志愿服务理念缺乏、志愿服务有热情但培训不够、志愿服务无偿但成本较大等困难,需要通过宣传向政府及各界爱心人士寻求更多的资金支持,不断扩大志愿者的队伍,共享志愿服务经验,用沟通搭建发展的桥梁,将朝阳区的青年志愿服务工作越做越好。

■ 志愿者手记

志愿者——促进国际关系的纽带

通过这次出国学习,我了解了很多欧洲国家志愿者工作的开展方式、活动福利、组织机构以及志愿者人员构成等内容。从国际关系方面来讲,志愿者不再仅仅是一个为社会服务的角色,它已经上升为一种国际关系的纽带,从2008年奥运会后,就变成了国际和平的一种良好体现。

在欧洲国家,宗教是一种非常受尊重的信仰。宗教信仰是组织志愿服务的主要方式和途径,宗教协会通过分享价值观和宗教思想已达到与年轻人的共同精神需求来吸引青年人参与志愿者服务活动。例如在这次活动中接触的基督青年教会(简称:YMCA),这是一个以青年人作为主要工作人员的宗教组织,这个组织又分多个部门,他们通常开展一些社会服务的工作,无论是否有宗教信仰,是否与被救助人员有同样的宗教信仰的人,都可以加入组织或者接受组织的服务。他们会到敬老院、福利院、残疾人院等社会救助中心开展义务服务。此次三边青年交流会让我们的志愿者工作走出了国门,走向了世界,对我们了解欧洲国家志愿者工作有很大帮助。(魏乐乐)



团区委、区青协召开二〇一一年「阳光接力」项目座谈会

本报讯 3月31日,朝阳团区委、区青年志愿者协会召开“阳光接力”项目座谈会,旨在倾听2010年各街乡开展“阳光接力”项目中遇到的困难和问题,规划部署2011年“阳光接力”工作。团区委副书记潘小丽、区青年志愿者协会秘书长刘苗苗及各街乡团干部代表出席本次座谈会。

座谈会开始,大家围坐在圆桌旁,在潘小丽的带领下进行“破冰”游戏,每个人选择一种动物或者物体来进行自我介绍。“大家好,我叫刘苗苗,我用鱼来代表自己,因为我喜欢鱼的自由和灵活。”在主持人的带领下,座谈会的气氛变得轻松融洽起来。

彼此有了初步了解后,各街乡团干部开始回顾2010年“阳光接力”项目中遇到的问题及对2011年“阳光接力”项目实施的一些建议。三间房地区的团干部表示,该地区存在老年人需求和志愿服务对接不充分的问题,当前开展的服务类型相对单一,建议适当拓展志愿服务,比如给老年人送饭、为老年人按摩等。劲松街道的团干部表示,目前劲松的志愿者几乎都是老年人,青年人参与志愿服务的人数较少,希望在今后“阳光接力”项目的开展当中,鼓励更多的青年人参与到志愿活动中来。

最后,潘小丽对团干部们普遍反映的问题做了总结,她表示,通过这次座谈会,团区委方面进一步了解到各街乡在“阳光接力”项目中所遇到的困难及“阳光接力”项目需要改进之处,团干部的建议和意见对今后开展“阳光接力”项目有一定启发,团区委将发挥良好的枢纽作用,不定期地开展“阳光接力”项目交流工作,不断完善“阳光接力”项目,壮大“阳光接力”的参与队伍,使更多的人受益。

“成长阶梯——阅读乐园”工程惠及打工子弟学生



本报讯 4月11日,由中国社会福利教育基金会青少年道德教育基金发起的“成长阶梯”工程面向打工子弟学校、弱势群体进行捐赠图书、开展德育教育的大型公益活动,在打工子弟学校北京安民小学举行了捐赠暨揭牌仪式。中国社会福利教育基金会副秘书长、青少年道德教育基金执行理事长、团区委副书记潘小丽、区教委等有关负责人及安民小学师生共计300多人出席。

仪式上,团区委、区教委负责人分别致辞,对捐赠方青少年道德教育基金支持教育事业的善举表示感谢。安民小学校长接过阅读乐园牌匾,代表全校师生向中国社会福利教育基金会、青少年道德教育基金致以衷心的感谢,整个揭牌仪式洋溢着感恩的气氛。

“成长阶梯——阅读乐园”是青少年道德教育基金筹划的

“成长阶梯工程”中的重要组成部分。“成长阶梯工程”是面向贫困地区中小学、打工子弟学校、弱势群体进行捐赠图书、开展德育教育的大型公益活动,旨在为渴望求知而不具备条件的孩子们雪中送炭,以关爱青少年思想道德教育建设为契机,让民办打工子弟学校的孩子能够和公立学校的孩子一样拥有丰富的课外阅读机会,以书为友、以书为镜、以书为灯、以书为心灵家园。

新落成的阅读乐园由专业团队设计打造的书架、阅读台、精心挑选的千余册崭新图书、巧妙新颖的涂鸦墙构成,无不体现出捐赠单位的细致用心。捐赠仪式后,青少年道德教育基金邀请了北京师范大学的研究生志愿者,在多功能的阅读乐园中为高年级的学生们上了一堂生动的安全

教育宣传课。

值得一提的是,“成长阶梯——阅读乐园”将让学生们尝试一种新的图书管理制度——信用制,即自借、自还、自我维护。阅读乐园不设置专人管理,而是由学生自己填写借书还书记录,自觉维护图书借阅制度,并且细心爱护保管图书。这种管理模式能够培养学生的诚信意识,为日后融入社会打下坚实的道德素质基础。

据了解,此次捐赠暨揭牌仪式上,青少年道德教育基金共捐赠图书1000余册,配备书架、阅读台等相关设施若干套。朝阳团区委将全程参与到图书室的后期发展中,广泛宣传、拓展资源,力争“朝阳少年蓝天行动”的参与农民工子女学校中都建有一家“成长阶梯——阅读乐园”。